

全民健身生活化 促进“体医融合”

《“健康龙江2030”规划》之《全民健身普及行动》解读

□张泽恒 本报记者 谭湘竹

日前,省委省政府出台《“健康龙江2030”规划》并发出通知,要求各市(地)各部门结合实际认真贯彻落实。规划提出,到2030年,全省人均期望寿命提高到79.6岁,主要健康指标进入高收入国家行列。规划中,专门有一章是《全民健身普及行动》,包括构建标准化全民健身服务体系,推动群众体育和全民健身运动,建立完善群众竞赛体系,推动全民健身生活化等内容。记者采访省体育局相关负责人,对《“健康龙江2030”规划》中与百姓息息相关的问题作出解读。

惠民——推行公共体育设施免费开放

省体育局群体处处长姚伟丽说,《全民健身普及行动》中的最大亮点,就是提出逐步增加公园、绿地、广场的公共体育健身设施,并在全省建成一批功能完善、能承接高水平竞赛和大型群众体育活动的公共体育场馆和设施,推行公共体育设施免费或低收费开放,确保公共体育场设施和符合开放条件的企业事业单位体育场地设施全部向社会开放。逐步实现行政村健身社区全覆盖。为此,省体育局将抓好体育场地和设施建设,按照到2020年全省人均体育场地面积达到1.65平方米目标,分解年度建设任务。积极争取各级政府支持,做好15分钟健身圈的规划建设,以保证城市及城镇居民的健身场地及器材的落实。

同时,还将打造具有龙江特色,有影响力、品牌性群众体育活动,开展好“赏冰乐雪”“全民健身日”“全民健身挑战日”和“全民冰雪活动日”等大型主题全民健身活动,打造“黑龙江马拉松系列赛”“穿越大小兴安岭健康亲子行国际徒步大会”“舞动龙江”等大型全民健身品牌赛事活动,扩大我省全民健身活动的影响力,形成广泛性、多样性和上下联动的长效机制。鼓励单位为职工健身创造条件,定期举办全民健身运动会、学生运动会和职工运动会等。创新适合不同人群参加的区域性、行业性等大型群众体育竞赛体系,健全和完善每4年举行一次的省全民健身运动会。

体医融合——将医学检查和体质监测有机融合

《全民健身普及行动》提出,促进“体医融合”。积极推广国家发布的体育健身活动指南,建立完善针对不同人群、不同环境、不同身体状况的运动处方库。将健康教育、医学检查、体质能测评、体质与健康监测和运动管理有机融合,构建“大体育、大健康”的全民健身发展格局。姚伟丽说,省体育局群体处未来将着重做好科学健身指导,促进健身与健康的深度融合,加大科学健身专家队伍建设,开展科学健身传播新阵地,同时继

续开展“科学健身大巡讲”和“国民体质检测六进活动”,并资助建设县级体质测定与运动健身指导站。

同时,还将互联网+的元素融入全民健身,加强全民健身科技创新平台和科学健身指导服务站点建设。开展国民体质测试,完善体质健康监测体系,开发应用国民体质健康监测大数据库,开展运动风险评估,定期发布国民体质监测报告,免费为城乡居民提供体质测定,健身指导和运动能力评定。引导社会资本开发新型运动康复装备、运动健身指导技术装备、可穿戴式运动设备等新型装备,促进科学健身。据冰雪体育产业集团董事长张强介绍,2016年,我省网上全民健身系统将正式上线,目前项目已进入系统前期搭建阶段。省体育局通过龙体科技公司研发团队与淘宝、京东、360、网易及乐视体育等门户网站开展项目合作,共同研发了“乐视冰雪”APP体育场馆预订系统,系统功能涵盖体育场馆信息查询与预订、门票销售、教练员预约等内容,今年将重点对我省滑雪旅游资源开展线上预订,该系统目前已完成亚布力滑雪训练基地门票系统线上测试,下步将增添比赛预约、体育设备周边产品销售等功能。通过网上全民健身系统,居民用电脑或手机注册,该系统即可分析你的健康、健身信息,为你量身打造营养配方和运动处方。

让体育在青少年群体中生根发芽

《全民健身普及行动》中提出,促进青少年体育活动。全面贯彻落实国家青少年体质健康干预计划,推广青少年运动处方。实施青少年体育活动促进计划,创建青少年校外活动中心、青少年户外体育活动营地、青少年体育俱乐部等活动场所。加大青少年阳光体育活动力度,强化同质竞赛,积极发挥“青少年阳光体育大会”“百万青少年上冰雪活动”“三大球进校园”等青少年体育品牌活动的示范引领作用,使青少年提升身体素质,掌握运动技能,培养锻炼兴趣。

省体育局副局长杨晓明认为,让运动的习惯在青少年群体中生根发芽,关系到体育的长远发展。为此,省体育局创立了校园足球三级联赛,联赛制度比“三大球进校园”更具体更实际了一些。原来只是进校园,在校园开展活动规模并不是很大,也不是很普及,现在雪地足球的校园三级联赛和草地足球的三级联赛举办得很成功,受众面很广,参加人员达到两万到三万之多。青少年体育的更多工作做的还是体教结合,未来,省体育局会与教育厅合作继续推进体教结合工作,为学校体育课的开展提供设备设施,同时组织优秀运动员送教进校园,开展丰富多彩的校园体育活动。

图为孩子们的上冰雪活动。



我省培训百万文化能人

本报讯(记者董云平)近日,由省文化厅组织的省艺术职业学院的舞蹈和声乐专家来到七台河市开展培训,这标志着我省百万文化能人培训工程正式启动。

在七台河市启动的全省百万文化能人培训工程,省艺术职业学院的舞蹈和声乐专家送去了合唱和广场舞的辅导教学,受到群众的热烈欢迎。

据悉,今年省文化厅将实施百万文化能人培训工程,由省、市、县三级文化部门对文化志愿者、农村文化骨干、群众文化活动带头人和业务骨干,开展业务技能和基础知识培训,发掘群众文化生活中的能工巧匠和民间艺人。

中小学生参加冰壶培训成时尚

日前,随着冬奥会宣传的扩大,冰雪运动项目日益走进百姓的生活,哈尔滨市中小学生参与冰雪学习的热情高涨。没有身体接触、体能要求不高,适合各个年龄段的人参与的冰壶项目受到孩子们的青睐。课余时间,学生们结队参加冰壶培训成为时尚。图为学生们在哈市某冰壶俱乐部参加培训。

本报记者 王志强摄



“百老汇”歌舞剧《纽约纽约》在哈尔滨上演

3月11日,演员在表演歌舞剧。当日,“原版原版”百老汇歌舞剧《纽约纽约》在哈尔滨市首演,为观众带来《梦幻迪斯尼》《美女与野兽》等近三十部经典歌舞曲目表演。

新华社记者 王松摄



如何应对网络综艺的供需失衡?

近两年,国内网络自制综艺市场始终保持高速增长,各大视频网站密集推出一大批自制综艺节目,看网综开始在国民娱乐时间中占据相当大的比重。然而,在急剧扩容的状态下,网络自制综艺正面临着不容忽视的结构性失衡。一方面,网络自制综艺市场需要应对产能过剩的风险。据《2016年中国网络视听发展研究报告》统计,自2015年10月1日至2016年9月30日,主要视频网站共有2959部综艺节目上线、总计15590期、节目时长近6万小时,“网综”领域早已是一片拥堵。另一方面,网络自制综艺市场出现供需错位的情况。供给体系与市场需求无法匹配,劣质低端节目泛滥,优质高端产品匮乏,导致“马太效应”愈发明显,资源严重浪费。这两个方面制造的弊端在2016年下半年显现,成为制约网络自制综艺市场发展的巨大障碍。网络自制综艺节目要获得进一步发展,必须摒弃这种粗放式外延扩张和低水平重复建设,矫正要素配置,扩大有效供给,以更具品质感和创新性的姿态在网络文艺阵营中占有一席之地。

网络自制综艺应成为网络视听内容的“题材试验田”。相比传统电视综艺,网络自制综艺节目在内容视野上可谓突破不小,一批立足垂直领域、瞄准特定题材的综艺节目脱颖而出,诸如辩论、健身、美食、育儿、星座、朗读等很多电视综艺鲜有涉及的话题都被加以改造,成为《奇葩说》《香蕉打卡》等好看的综艺节目。这些缤纷的“异类文本”摆脱了传统电视综艺“明星+游戏”的一元叙事,打开了一扇扇通往奇妙世界的窗口,成为网络自制综艺的一大亮点。以用户为中心对传播内容进行细分和整合是互联网发展的大势所趋,“分众化”必然是网络视听内容的发展方向。现阶段,网络自制综艺已基本解决了分众题材“有没有”和“有多少”的问题,接下来需要解决的是“好不好”和“有多好”。也就是说,网络自制综艺需要对特定题材精耕细作,在既有IP资源上优化改进、推陈出新,打造专业化、体系化、品牌化的产品线,更好地服务特定受众群体。

网络自制综艺应成为网络文艺领域的“人才孵化器”。正如媒介专家喻国明所观察到的,对个体的“激活”是互联网对社会的最大改变。网络自制综艺同样承担着“激活个体”的作用。一方面,得益于互联网的自由、开放和包容,一批“知名ID”纷纷跃出平面,通过网络综艺的渠道亮相发声;不少“素人”的才华、风格、个性也被充分挖掘、展示,成为“网红”。另一方面,由媒介特性所带来的体制机制优势,赋予了网络自制综艺创作团队更大的自主权和灵活度,“以人为本”的创新创造正在成为驱动网络自制综艺产业发展的战略支撑。无论台前还是幕后,宽松的环境激发从业者的活力,同时吸引了更多专业人才的加盟。2016年,大量优秀的综艺制作团队和一线的主持人、明星纷纷进军网络,从传统电视综艺流向网络综艺。这批“正规军”的加盟带来了专业的综艺制作理念、流程和工艺,也带动和培育出更多的网综创制人才,为网络自制综艺节目品质提升提供保障。

网络自制综艺应成为互联网社会的“公共话语空间”。网络自制综艺作为新兴的文化形态在短时间内被多数网络用户所青睐,尤其受到青少年用户追捧,这意味着网络自制综艺在发展过程中必须要承担与其点击率和影响力相对应的社会责任。现阶段,一批优质的网络自制综艺已然成为用户群体慎思明辨、激浊扬清、集思广益的公共话语空间。例如新近上线的《奇葩大会》,为包括女团成员、美国脱口秀翻译者、争议“网红”等在内的“先锋青年”们提供了一个自我呈现的平台,一批具有标本意义的鲜活个体构成了当前社会生态的横切面,勾勒出社会的真实样貌。不仅如此,相对于网络电影、网络剧等形态的封闭和滞后,网络自制综艺更有条件体现互联网的互动性与即时性,允许用户直接地参与到节目进程当中。网络用户在这里表达、交往、讨论、批判、监督、治理、改变,不同个体的话语方式、审美旨趣、价值观念、行为模式在这里自由流动,激发碰撞,在主持人和嘉宾的引导之下形成一种正能量,引领网民对公共

问题形成正确认识。

在多个方面的叠加作用下,网络自制综艺能在协调多方意见、动员社会资源方面发挥出自己的作用。它不仅仅作为一种“注意力资源”,更是“表达力”的载体。从这个层面讲,网络自制综艺有希望超越艺术作品或文化产品本身,成为互联网社会乃至整个当代社会的“大众能量场”。当然,这一新型场域的有效运作,离不开健全的法制、明确的规则、规范的管理等其他要素,需要全社会的共同参与和努力。2017年伊始,网络自制综艺的平台方和制作方开始有意识地以“减量增质”为核心进行去产能、去存量、提效率、补短板的新一轮调整。网络自制综艺市场的良性发展,应在道德和法律的框架下,统一经济利益和社会效益,致力成为先进文化的引领者、大众正能量的集聚地。

据《光明日报》报道



网络综艺节目《香蕉打卡》

我省王娜2017年全国竞走大奖赛夺银

本报讯(记者谭湘竹)2017年全国竞走大奖赛暨世锦赛50公里竞走选拔赛3月4日至5日在安徽黄山举行,来自我省的小将王娜发挥出色,在女子20公里竞走项目中以1小时26分29秒的成绩获得亚军,到目前为止,该成绩列今年世界排名第二,并打破尘封12年的我省该项纪录。

据悉,此站比赛是世锦赛50公里竞走选拔赛,女子20公里竞走项目竞争激烈,里约奥运会女子20公里竞走金牌、沈阳全运会金牌得主安徽名将吕秀芝、我省小将王娜、解放军选手杨家玉都是金牌的有力争夺者,最终,我省小将王娜以1秒之差屈居亚军,冠军被吕秀芝摘得。

王娜是来自黑龙江省田径运动管理中心的小将,是2014年世界青年锦标赛亚军得主。据省体育局相关负责人介绍,2017年天津全运会开战在即,全运会是对全国各省区市竞技体育工作的一次“大阅兵”,目前我省夏季各项已全面进入备战状态。

短道速滑世锦赛

范可新实现三连冠

据新华社北京3月12日电 2017年短道速滑世锦赛当地时间11日在荷兰鹿特丹开始第二天的角逐,在当天进行的4项决赛中,范可新称霸女子500米,从而实现在该项目上的世锦赛三连冠;夺冠热门武大靖最终屈居男子500米第二名。中国队无人晋级男、女1500米决赛,金牌分别被韩国和英国选手获得。

23岁的范可新克服外道起跑的劣势,起跑后抢占占第二位滑行,两圈过后成功超越加拿大人圣格莱斯并将领滑优势保持到最后,最终以43秒605卫冕成功,实现2015至2017年世锦赛三连冠。紧随范可新之后的圣格莱斯以43秒63夺得银牌,韩国选手金智有收获铜牌。此外,臧一泽和郭奕含两位小将止步500米四分之一决赛。

在中国队的另一个优势项目男子500米比赛中,中国队只有上届世锦赛亚军武大靖最终进入决赛,最终以41秒891的成绩再度收获银牌。在男子1500米比赛中,中国队只有武大靖一人进入B组决赛,无缘奖牌。

在当天进行的男、女接力半决赛中,中国男、女队均晋级次日决赛。

图为范可新。



单板滑雪世锦赛U型池项目

蔡雪桐成功卫冕

据新华社北京3月12日电 国际雪联单板滑雪世锦赛U型池项目于北京时间12日凌晨在西班牙迎来决赛,中国选手蔡雪桐在女子组比赛中成功卫冕夺冠,张义威由于动作失误位列第五名。

24岁的蔡雪桐在第一轮动作中就得到90.75的高分,她是全场唯一得分超过90分的女选手。她在第二轮动作出现失误,第三轮试滑没超过第一轮成绩。

80亿“身价”呼唤更职业表现

□新华社记者 姬烨

秦升的一脚踩踏和孙世林对帕托的“点赞”,无疑成为中超第二轮的争议焦点,恰巧英国天空体育和巴西BAND体育等国外电视台,也对申花与权健的这场比赛进行现场直播。随着中超在世界范围的关注度日益提升,联赛5年80亿元版权费的“高身价”也在呼唤更加职业的表现。

“秦升踩踏!”裁判直接向他出示了红牌,他绝对没有任何理由辩解,这是一个非常明显的、在维特塞尔脚面上的踩踏,我真不知道他还在抱怨什么。”这是英国天空体育解说员在直播中说的话题。赛后,天空体育网站也以《战火》中的维特塞尔”为题对此进行了报道。

巴西最大体育电视台《环球体育》在其网站写道:巴西球员帕托本有机会在比赛最后时刻帮助球队取胜,但他罚出的点球却高出横梁,之后,不得不面对来自对手申花球员孙世林的“拥抱”和“大拇指”。

随着中超各队豪掷千金购得奥斯卡、特维斯等世界级球星,新赛季中超的海外转播覆盖范围已由71个国家和地区增长至96个国家和地区,包括了欧洲和拉丁美洲主要足球版图。作为英国最大的付费卫星电视台,天空体育上赛季宣布转播中超,在此之前,该电视台用了长达半个赛季的考察和谈判,才确认购买。这表明中超版权热度正在迅速提升,中国足球也迎来在更广阔舞台展示自己的机会。但这也是一把双刃剑,类似于本轮的这些不职业行为,会在第一时间迅速传遍世界。这不仅会给涉及的球员带来影响,更将拉低整个联赛高达80亿元的版权“身价”。

新一轮中超开赛以来,一些场次双方冲突不断,球员围攻裁判屡见不鲜。首轮恒大与国安的比赛共产生13黄2红,净比赛时间只有45分04秒,次轮申花与权健也是红黄牌满天飞。这些都让球迷的观赛体验大打折扣。

再比如,第二轮北京国安对贵州恒丰的比赛,国安球员李磊在终场前的攻门被对方门将扑出,不过慢镜头显示这个球似乎已在球门线内,最终裁判没有判进球有效,而慢镜头也仅仅是一个角度,由于中超没有增加底线裁判,类似的门线悬案以后恐怕还会有。

高投入和高身价只能代表市场的繁荣,但联赛的真正发展,还需要利益相关方努力变得更职业。令人稍感欣慰的是,在秦升恶意踩踏维特塞尔之后,申花俱乐部第一时间对其作出下放预备队、罚款30万元的处罚,展现出俱乐部层面严厉打击这种违背体育道德行为的决心。

新华社北京3月12日电